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Aufgabe 8: Berechnen Sie das Integral
3
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iiber den Rand des Kreises K = {(z,y) | z* + y* < 1} einmal direkt mit
Hilfe einer geeigneten Parametrisierung von 0K als Kurve und einmal,
indem Sie es mit Hilfe des Satz von Gaufl in ein Integral {iber K um-
schreiben. Dabei bezeichnet N die duflere Normale.

Tipp:
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LOSUNG:

a) Um das Integral auf direktem Weg zu berechnen, geben wir als erstes eine
Parametrisierung von 0K als Kurve an:
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Bei der Kurve handelt es sich um eine geschlossene Kreiskurve um den Ursprung

mit Radius 1. Der Normalenvektor an die Kurve ist der Vektor N = ( M > =

Ny
( C.OSt ) Somit ergibt sich
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b) Alternativ kann man das Integral auch mit Hilfe des Satz von Gaufl berechnen.
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Unter Verwendung von Polarkoordinaten folgt
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